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Haladunk lefelé.
A lejtő azért lejtő, mert azon fel­

mászik. vagy lecsúszik az, a ki rálépett.
Magyar hazánk rálépett a 67-es 

lejtőre . nincs sem erkölcsi ereje, sem 
anyagi ereje rajta felfelé mászni, tehát 
lefelé s kamlik.

A 67-es törvények alkotói abban a 
hitben ringatták magukat, hogy a XlI-ik 
orvényczikkben egy hatalmas biztosíté­

kot szereztek ; az ö képzeletükben egy 
bevehetetlen bástyát építettek fel a mely 
azonban kártyavárra fajult

Szerintük világosan fenn volt tartva 
az önrendelkezési jog az anyagi téren 
bizonyos esetek bekövetkezése esetében 
és ok azt hitték, hogy a törvényes jog 
arra való, hogy használhassák, nem pe­
dig arra, hogy szabad akaratból történ­
jék majd ugyanaz, a mi addig kényszer 
folytán történt.

A szabadságnak csodálatos alkal­
mazása ez az uj elmélet ; szabadalmat 
szerezhetne rá a mi kormányunk ; de 
szabadalma vevőre nem találna, és így 
saját bölcs használatunkra maradna 
fenn. minden versenyzés nélkül e sza­
badalom !

A ezukor- és szeszadó szoros ősz- 
szeíüggésben vannak a vám- és keres- 
Kedeimi szövetség létezésével ; azért 
mégis 1897. közepén, mikor már nagyon 
kétes volt, hogy ez a szövetség létre

fog-e jönni megszavaztatta a kormány, 
minden ellentállásunk daczára. mind a 
kettőt ; és bár parlamentáris és alkot­
mányos formákat követe! a mi törvé­
nyünk Ausztria részéiül, belenyugodott 
a kormány a császár-paragrafusba is, 
akármit rendel a magyar törvény.

Ha bolondot akarunk csinálni sza­
bad akaratból s a visszanyert önrendel­
kezési jogból kifolyólag, legalább ne 
tegyük függővé botlásunkat egy alkot­
mánysértéstől

Ha már botlani kell, mint a kime­
rült igáslónak. botoljunk meg legalább 
ugv. hogy a magyar közjog bukfenezet 
ne ve.-sen a hátunkon.

Csodálatos a pénzügyminiszter őszin­
tesége . indokolásában bevallja, hogy 
< immár nincs kilátás arra. hogy a ki­
egyezési javaslat 1898. évi szeptember 
hó elsejével törvényerőre emelkedjék» 
a józan ész szerint ebből nem az kö­
vetkeznék, hogy csináljunk egy uj pro­
vizóriumot, melyet egv uj császár-pa­
ragrafushoz kapcsoljunk Ausztriában, 
hanem az. hogy éljünk szabad berendez- 
kezési jogunkkal.

E szabad berendezk edés nem taná­
csolhatná azt, hogy például az osztrák 
ezukoripar kedvéért, prémium alakjában, 
mi milliomokat fizessünk. De a törvény 
alkalmazásának újonnan szabadalmazott 
módja ezt hozza magával.

Fizess tehát magyar azért, hogy az

osztrák ezukor- párnák nagy kivitele le­
gyen I Hadd búsuljon a ló, elég nagy a 
feje ; te ne búsulj, csak fizess '

De vájjon milyen kilátása van a 
pénzügyminiszter.íek arra, hogy a beter­
jesztett kiegyezési javaslatok az év vé­
gével elfogadtatnak itt is. Béc-ben is? 
Van erre kilátás 0 Mutatkozik valami­
jele annak, hogy az osztrák alkotmá­
nyos élet csődjét beszüntetik ? A pénz- 
Ogyminiszter maga sem hiszi, hogy ez 
valószínű mégis folyik a játék, fenntar- 
latik a tettetés, mintha csak hinné a 
kormány, a mit maga sem hisz.

Az 1897-ik évi XXlX-ik t -czikkben 
benne van, hogy ez a törvény érvényét 
veszti, ha a birodalmi gyűlésben egy­
idejűleg teendő és a magyar törvénynek 
megfelelő jogi rendelkezések hatálya az 
1898. évi juüus hó 31-ik napja előtt 
megszűnik.

Vájjon jogi rendelkezés a magyar 
alkotmány szerint a császárparagr.fus ? 
Jó lenne, ha erre a kérdésre válaszolna 
a kormány.

Byron fátyolozott prófétája arczát 
nem mutalta meg soha kísérői azt hit­
ték, hogy azért nem. mert elviselhetetlen 
fénynyel árasztaná el a világot ; tényleg 
pedig irtózatos ábrázatot fedett a fátyol.

Jó lenne nálunk is a lárvát eldobni 
és megmutatni a sugárzó vagy irtózatos 
ábrázatot.

Jó lenne megtudni, hogy van-e őr­

ei Z asszonyok rabságra.
A »Debreczen« tárcsája.

Irta; Lengyel Laura
Az államnak kellene gondoskodni a 

■ cMTúk férjhezmeneteléről — mondta pár 
hónappal ezelőtt egy nagyon kedves öreg ur, 
k.t.ek én szörnyű sok ostobaságot meséltem 
össze-vissza az asszorok rabságáról, ö türel­
mesen, mosolyogva hallgatta végig az én 
»ret.eu fejtegetéseimet, mosolyában nem roll 
sen, harag, sem neheztelés, csak éppen ennyi 
‘..atalssg bolondság. Majd később mindnyájan 
okosak leszünk, de hisz az élet épen azért er 
valamit, mert valaha bolondokat is gondozat­
tunk róla.

Az öreg ur nem mondta ki gondolatát, 
ő csak a föntebb jelzett mondattal felelt. Pár 
hónap telt cl azóta és én is az ő véleményén 
vagyok: a fiatalság bolondság, ugv van jól 
minden, ahogy az öregek kifundáltak, Ök nem 
telefonoztak, nem telegrafáltak, nem utaztak 
expreszvonaton, mind a mellett bátor vagyok 
ezt állítani, hogy sokkal bölciebbek voltak, 
mint mi és meghajtok előttük mélyen, aláza 
tosan, az én ajkam pedig az asszonyi-rabság 
csúf szavát többé ki nem ejti, ők voltak 
az igazi bölcsek, kik elzárták az asszonyt 
teljesen a nyilvános életben való szerepléstől.

A ki haragszik, annak nincs igaza. Én 
nem is haragszom senkire, csak éppen a mai 
társadalmat nem tartom elég érettnek arra, 
hogy benne szabadon lehessen bocsátani a nőt.

A mai társadalom — keresem a szót, hogy Iné 
legyen erős a kifejezésem — ma még gyerme­
kesebb. semhogy biztos, szilárd talajt, vedel-! 
met tudna adni a nőnek, kinek kényszerű 
kötelessége benne helyet köve'elni. Mert édes 
Istenem, kell még fejieg-tnem, hogy a nő -— 
egyes beteges kivételekről nem beszélve — 
sóba sem lószántából lépi ki a piszkos lökdö­
sődő piaezra. melyet modern éleinek hívnak, 
esak szomorú kénytelenségből, hogy szive vérzik 
az otthonért, nagy büszkesége folyton lázong a 
megalázások ellen.

De hogy ha e szomorú kenyérkereső 
masinákról nem beszélünk, ba vesszük a kü­
lönböző művészetekkel foglalkozó neves asszo­
nyokat és megkérdezzük, hogy fele jenek öszin 
lén szivükből, boldoggá, teljesen boldoggá 
tette-e őket a dicsőség, akár annak legnagyobb j 
foka : »nem!« lesz a felelet. Az asszony néha 
színpadon játszik, néha fest máskor ir de 
alapjában véve mindig csak szeretni akar És 
ezért nem érdemel sem dicséretet, sem gán­
csot, ez nem érdem, ez nem gyöngeség, ez 
velük szülelett természet,

És most, mikor teljes igazságot szolgál­
tatok annak a jó öreg urnák, először arról a 
keserves dologról beszélek, mikor a nőket 
kenverkeresé» kényszerűsége hajtja az élei 
zsúfolt piaczára — és most jön a szégyenle­
tes dolog, a hol nem szomorú tisztelettel áll­
nak felre utjokból a férfiak, hanem kész pré­
dának tekintik. Szegény es egyedül van. mert 
sem hivatalokba, sem rarrómübelyekbe nem

visznek magukkal a lányok gazda de dame-l. 
S aztán nem akar az ember nevetségessé 
válni a morális prédikácziókkal, a férlnk egy­
szerűen ostobának tartják azt, aki nem él az 
úgynevezett alkalommal. Hogy az igazán jel­
leme? férfira n^zve raegközeiithetatlennek kel­
lene lenni a nőnek, ki önerő nélkül áll vele 
szemben, ezt alig merem leírni, mive mint 
már megmondtam, az embernek jól esik, ha 
kinevetik.

Fejtegessem tovább, hogy mikor a nők­
nek munkát adnak, lehetővé téve nekik, hogy 
otthonukból kilépjenek, csak az aszfaltlova- 
goknak tesznek nagy szolgalatot. A nő, ha 
nincsen meg benne a rendíthetetlen igazi mo­
rális erő. csakis otthon, a családban föltalált 
boldogságban, nyugalomban, gyermeke mel­
lett tud annak megmaradni, a minek lennie 
kell.

De hiszen magam mondottam, hogy csak­
is kegyetlen kényszerűségből mentiek ki az 
éleibe azok, kik nem kaptak Férjet a igy 
már megvannak fosztva az igazi, rendithet- 
len erkölcsi támasztól és ott vagyunk njra, 
ahol czikkem elején, mély tisztelettel hajlok 
meg a kedves öreg ur előtt, ki a lányokat 
államilag akarta férjhez adatni.

De ne felejtkezzünk meg a művésznőkről 
se, ezeknek már szép, fényes életük van, jogot 
tarthatnak imádatra, dicsőítésre, halhatatlan­
ságra s tudja Isten, még mire nem,esak éppen 
egyet nem kaphatnak meg —• és itt újra félek 
a kaczagástól — a tiszteletet, az', a tiszteletet
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vénye Magyarországon a magyar törvé- , 
nyéknek ? vagy hogy oda jutottunk-e már, 
hogy ezek a törvények a papírkosárba 
valók ?

Nem találna nemesebb ambicziót a 
kormány, mint azt, hogy a törvények 
elcsavarásával nyitva tartsa a kaput a 
törvényszabta időn jóval túl az 03ztrák 
követelések számára, csak azért, hogy 
megint be tolonghassanak hazánk kiak­
názott földjére ?

Megdöbbenve kérdheti a nemzet, 
hogy mi ez. mit jelent ez ? Ki akarja 
ezt, hol és micsoda czélból ?

Plddig még azt mondhatták azok, 
kik attól félnek, hogy szabad háttal nem 
bir a magyar megállni saját lábain, csak 
úgy, ha terhet hord, hogy a benyújtott 
kiegyezési javaslat jó és megfelel érde­
keinknek, tehát tartsuk fenn a lehetősé­
get e jótétemény létrejöhetésének szá' 
mára

De most már mindenki tudja, hogy 
legyen bár e kiegyezési javaslat jó, vagy 
rósz (és szerintünk rossz, sőt nagyon is 
rossz), többé nem létesíthető úgy, amint 
megállapittatolt a megbukott osztrák 
kormány nyal.

Egy ismeretlen, teljesen ismeretlen 
esetleges egyezmény számára tartatik 
nyitva tehát az ajtó ; vakon áll kormá­
nyunk a nyitott ajtó mellett : azt sem 
tudja mit fog majd beereszteni rajta ?

A fődolog szerinte az, hogy legyen 
idejük az osztrákoknak kiveszekedni 
magukat és legyen idejük, ha lehet, a 
mi bőrünkön kialkudni és kibékülni.

Soha ilyesmit egy alkotmányos ál­
lamban nem látott a világ ; mi vagyunk 
hivatva e példát bemutatni a jelenkor 
jövendőbeli történetíróinak.

Veszekedjetek tehát csak egész ké­
nyelemmel ti drága jó szomszédok ; ne­
künk van időnk várni, nyitott ajtóval, 
bekötött szemmel. Mi lovagias nép va­
gyunk. attól ne tartsatok, hogy Hunyady

János példáját követjük, a ki elillant ? 
mig a latrok a rajta ejtett zsákmányon 
összevesztek.

Hunyady János régen élt ; régi 
magyar volt; a keresztyénség első lovagja 
nem volt lovagias ember; mi volt ő 
hozzánk képest, rólunk fel nem teheti 
a világ, hogy hasznát vegyük annak, 
ha leigázóink hajba kaplak, nekünk kö­
telességünk a veszekvés végét bevárni 
és folyvást nyitva tartani buta nagylel­
kűséggel a mi üres, meglehetősen üres 
erszényünket.

Haladunk, szépen haladunk, csak­
hogy úgy, mint a rák, hátrafelé !

Kossuth Ferencz.

BELFÖLD.
A kiegyezés. Szombaton, irjá a N. W. 

T., a kvóta-bizottság fogja előértekezlctét. meg­
tartani. Bécsi parlamenti körökben a< a liir 
keringett, hogy a magyarok hajlandók a 36 
°/0-os kvótát megadni. A jövő héten hétfőn, 
kedden és szerdán ülések lesznek. E hó 10 
a kétrendbeli kvóta-bizottság tárgyalásai kez­
dődnek. E czélra a jövő hét folyamán Széli 

! Kálmánon kívül Szilágyi Dezső képviselőházi 
elnök is Becsbe megy. A magyar vezérférfiak 
osztrák politikai vezéregyéniségekkel fognak 
értekezni, hogy a kvótaszámitás alapjára 
nézve megegyezzenek, valamint hogy kipuha­
tolják, képzelhető-e a kiegyezésnek elintézése 
parlamenti utón.

KÜLFÖLD.
Az osztrák helyzet A háborús hírek 

u'án nagy békesség ütött be az osztrák par­
lamentbe. Csendes a tárgyalóterem és a folyosó 
s a németek akcziúja, hogy tt gráezi esemé­
nyek miatt obstrukezió üssön ki, nyi,ván­
yaiban dugába dőlt. Az oka pedig ennek, a 
mint a képviselők egymás közt bizalmasan 
mondogatják, a napidijak kérdésé. Nagyon 
sok képviselő van ugyanis, aki nem szeretné 
elveszíteni a napidijat arra az időre, amíg az 
obstrukezió miatt zárva maradnánrk a parla­
ment kapui.

> A nyelvkérdésre vonatkozó sürgősségi
■ indítványoknak tárgyalása, amit a reichsrath 
’ tudvalevőleg tegnap kezdett meg, előrelátható­

lag ezt a hetet, »őt még a jövőt i, .«1:. 
igénybe fogja venni. Parlamenti körökh» 
a hir, hogy a reithsrath ülései egyelőre 
8-ftig, űrnapjáig tartanak s akkor m t!. - 
not lesz 13-áig. Ha akkorára a nyel,5 
befejezik és a nyelvbizottságot megvála.zi.i 
akkor ez azonnal megkezdi működőiét » ' 
a pártok jelenlegi hangulatából Ítélve ’ „uT 
tart egynél több ülést, mivel a bj10 
német tagjai első sorban is azt fogják köve8 
telni, hogy a nyelvkérdés tárgyalása elölt, 
nyelvrendeleteket vonják vissza. Ha a bízott 
ság e kérdés fölött határozott, működése m 
előre veget ér. Parlamenti körökben naivon 
is lehetségesnek tartják, hogy a nyelvrendelsi 
visszavonására vonatkozó indítványt elfogad 
ják. De mivel a kormány még ma sem okai 
a németeknek engedni, nem hiszik, bog, s 
bizottság e kívánságának engedni fog. a sor. 
mány különben meg fogja kísérlem, hogy j 
budget-provizórmm tárgyalását elérje. Ai 
obstrukezió a kormány ezen előterjesztése 
feletti tanácskozást meg fogja akadályozni s 
igy a kormánynak nem marad más hátra 
mint a reichsrathot az őszig elnapolni.

A gráezi események a legközelebbi 
napokban nagy mértékben fogják a reich- 
srathot foglalkoztatni, mivel a német néppart 
nem fogja az alkalmat elszalasztani, bog, kér­
désére feleletet kapjon a kormánytól.

Francziaország válságra készül,
> A választások a Méline-kormány javári 

dőltek el.« — hirdették a franczia hivatalosai 
és félhivatalosak az első választási nap után. 
A második nap után persze még hangosabba5 
hirdették volna azt, ha két miniszternek esti- 
fos bukása ki nem ábrándítja őket. — Lebo, 
gyarmatügyi miniszter és Delpeuch Államtitkar 
megbukott. Helyesnek tartották tehál, hogy 
tárczájokat Méline rendelkezésére bocsássa! 
Úgy is csak rövid időre szorították ezt rájuk 
Bemondásukat elvben elfogad'ák, az uj kabi­
netnek tehát már igy is csak csonka kormán'

I mutatkozik be.
a választások a régi pártokat alig érin­

tették, az bizonyos. Ebből azonban nem ti 
következik, hogy a viszonyok a tegnap meg­
nyílt uj kamarában is megmaradnak. Jaum 
és Gérault Rihárd, a szocziálisták vezérei » 
megbuktak ugyan, de azért a szocziálista pM 
nak nemcsak szavazatai gyarapodtak, hand 
a szoczialista képviselők is többen vannak. Ai 
igazi, vagyis a Jaures köré gyűlt szocziái.-ii

mely megillet minden úri hölgyet, kivétel né)- t 
kül, ruig csak méltatlan nem lett rá. t

Nem fogok előhozakodni azzal az unal- 
inasságig elcsépelt és agyonlovagiasitott sere- I 
lemmel, mely az olasz művésznőn esett. — A 1 
lovagiasság a reklám uagy dobjától kísérve, 1 
kissé kellemetlen látvány a júízlesü ember 1 
szemében. Olvastam egy cikket, egy különben 1 
igen szimpatikus liatal Írótól, ki ugyanarról a 
szülésznőről írvan, igen részletesen lefestette 
a kisasszony bájait, termetének formás vol­
tát stb.

Szépnek lenni — Istenem ! nagy dolog, 
szeditőén nagy dolog, de ha az a máskülön­
ben igen rokonszenves ur egy vele zsurozú 
kisasszonÁ bájairól ír, hogy is mondjam — 
ilyen reális sziliekkel azt az urat kellő gyou- 
gédséggel kivezetik a szalonból.

És az én nézetem szerint, ebbe a saját­
ságos dicsőítésbe sokkal nagyobb sértés volt, 
mint ama hírhedt nyilatkozatban, melynek kü­
lönben csak hálával tartozhatunk, mert Csak 
így tudtuk meg, hogy Magyarországon inineen 
ember lovagias, ha kiabálni kell.

Alig merem tovább folytatni, félek, hogy 
rájövök, hogy az egész fórQ lovagiasság tisztán 
nagyképűsködés, mert íme alig lép ki a leány 
az otthon védő köréből, a férfi egészen más 
szemmel nézi, más mértékkel bírálja. Azokat 
a szerény kenyérkeresetre szorult leányokat 
egyszerűen prédának tartja, a nyilvánosságban 
szereplő hölgyeknek pedig kutatja magánéle- 

' tét, mely lehet tiszta, lehet nem az, de egy

bizonyos, hogy a tisztelt czimü közönségnek 
semmi köze hozzá.

Tudom, mi erre a felelet, az igazi ártat­
lanság megvédi önmagát. Csakhogy a leány 
becsületét még védelmezni sem szabad, mélyen 
tisztelt lovagias urak, (különösen alkalmatlan 
e célra a bizalmi nyilatkozat) annak valami 
oly fuusegos olimpusi magasságban kell állnia, 
hogy csak egy kétkedő tekintet és már kész 
a (olségsértés.

És végtére is nem lehetséges és hihetet­
lennek tartják, hogy a nyilvánosságban sze­
replő nő büszke az ő leány! méltóságára és 
nincs oly nagy dicsőség, melyért megengedné, 
hogy arra a foltnak csak árnyéka is essék. 
Hogy inig el nem játszotta, joga van megkö­
vetelni azt a diskret, 'arlózkodó, néma tisz­
teletet, mely megillet minden becsületes úri 
asszonyt. És mégis nem boldog az a hol 
valami fris pletykát tudnak körül szolgálni a 
forró tea mellé ? Ezek a pletykák mindig 
csak a közéletben szereplő asszonyokról szól­
nak es lehetnek igazak, hazugságok, da okos 
ember ma már a rágalmazás világában ott jár 
hogy elvből nem hisz el senkiről semmi rosszat.

És aztán, oly szép dolog a czivilizáczió 
a haladás, melylyel önmagunk előtt kérkedünk 
mint az éretlen gyerekek. De én mégis saj­
nálom a férfi lovagiasságot tisztán hazugságnak 
és póznak tartani. Akarom hinni, hogy valaha 
másként volt és valaha másként lesz a do­
log. Addig is tapsolok a színésznőknek, gratu­
lálok a piktorhölgyeknek és olvasom az iró-

sszonyok munkáit, de ha valaha leányot 
inne, aim >k sohasem engedn-un nevét kinn- 
látni, legfölebb a báli tudósításokban, m« 
zián egy hitneuhírben. És ha csakugyan <■ 
etséget látnék benne és ő elég naiv volna a 
íüveszet szent tüzet emlegetni: szépen mi' 
íagyaráznám neki :

Édes kis lányom, a d csőség igazán Wt 
s nagy dolog. A papír, melyre a le betűi, 
tnyomatták, még jobban tud hízelegni, m1“ 

tükör, mely szobádban függ. Mert a 
sak lassan súgja, hogy csinos vagy, jj 
yomtatott papiros hangosan kiabálja, 
kos vagy. Mind a mellett csak hagyd2 • 
dolgot és készülj a holnap esteli , ra' 

zep vádaddal fordított viszonyban áll ® 
yenlőnséged, jól kivágathatod a ruhád» 
a a gyomrod beveszi, betanulhatsz sgy I 
neidig mondást és jukker mozdu.ato. 
yesmi tetszik mostanában a fiatalságé 
élj, nem mer megszólni senki.

De ha valaha kinyomatnák a gon 
dat, vagy pláne színpadra lépnél, rogto 
zeül egy pár ember a páros csütörtök 
agy a pára'lan szombatokon és ta 18, 
;i vagy, mi vagy, kivel lehetett vis 
agy kivel fogsz legközelebb v|SZOnLgmerei 
tár pegig ismétlem, szép dolog az • >* fo|[| 
L hir, a dicsőség, de ezekue legfel"« 
naga a halhatatlanság sem éri meg. keJjj 
issppet, melyet a megbántott női b 
lejtől ki szemedből.



• -#iV '. —L^-Jy-, '-..fe/^ .,.x—!—-J—...-... - ^.„4^- ■ -. A   —.;■ ,f . ■ ._

1889. junius 3. D ■: B R E C Z £ N,

mostpártnak héttel több képviselője van 
mint az elmúlt parlamentben.

Ez az arányváltozás még nem tenné 
kérdésessé a kormány többségét, ha ann-k 
ezelőtt hű pártjai nem vágynának ra #mi vál­
tozásra.

Ezt nem a változás okozta, hanem 
egy uj álláspontnak a felmerülése. A kor­
mány hü pártok engedelmeskedtek, a inig ez 
ixükséges volt, vagyis a meddig a kormány­
nak a választásokra való befolyásáról félniök 
kellett. Ennek most vége. Mos már oly biz­
tonságban érzik magukat, hogy az országgal 
szemben a Meline-kormány nélkül is megáll­
taim vélnek, a mi pedig még röviddel ezelőtt 
valósággal lehetetlennek látszott. A kormány, 
mehet. Ez az alaphangja az egész sajtónak és 
ez az alaphang messziről úgy szó1, a milyen­
nek ezt hallani akarják.

A kormányt magasztalja, de annyi benne 
a vigasztalás, hogy inkább gyaszdalnak illik 
be, A Uaulois, az a lap, a mely Mélinet min­
dig dicsőítette, azt irja most, hogy a kor­
mánynak nem kell me,buknia.

E lep javaslatainak alaphangja az, hogy I 
a kormány a mérsékeltek és azon, magukat | 
egyesülteknek nevezők segélyével uralkodjék! 
tovább, a kik a -monarchistak táborából át­
szöktek ugyan, de esak a legközelebbi alkal- ; 
inat várják, hogy oda ismét visszatérjenek.: 
Hogy ezeket a köztársaság területen megtart­
sák, egyébb sem el 1, mint az, hogy a mo- i 
narchi?', ha köztársasági m-zben is, újból! 
viszaállitsák. A pártok, a melyek legjobban 
szeretnék, ha a mostani alkotmány megbuknék 
és a melyek engedelmesek voltak, a mig en-1 
gedelmeseknek kellett lenniök, most mar en-; 
nek gyümölcsét akarják élvezni.

A kormány élete ától fugött, hogy j 
Hrissont, a kamara volt elnökét megválasztják 
o újra. Ha megválasztják, a válság azonnal 
elkerülhetetlen lett volna. Nem választották 
meg. Dechanille győzött egyetlenegy szavazat­
tal. 277 szóval 276 szavazat ellenében őt: 
választottak meg. A kormány többsége tehát 
egy szavazat.

Egy szavazatból álló többséggel kormá­
nyozni nem lehet. Erre még Meline is képte­
len.

A kormány csalódott a radikálisokban. 
Azt hitte, hogy ezeknek engedelmessége örök­
kévaló lesz. A radikálisok pedig csak azért' 
támogatták a kormányt a választásoknál, hogy \ 
örökébe léphessenek. A válság azonban még : 
ezzel sincs elintézve. Valószínű, hogy a köz­
társaság a radikálisokat fogja kormányra 
hívni. Állandó többségük azonban nekik sem 
lesz.

Egyelőre Hanotaux külügyminisz'er vette 
át a gyarmatügyi minisztérium vezetését.

A tegnapi elnökválasztás után oly zűr­
zavar és izgatottság keletkezett, a mely a vá­
lasz', ás egész eredményét kérdésessé tette. Jo-! 
urde radikális szoczialista képviselő ugyanis I 
kijelentette, hogy a választás érvénytelen 557 
szavazatra történik hivatkozás- az 558-ik go­
lyót azonban nem vették figyelembe, mert az 
leesett. Így tehát az elnökjelöltek egyike sem 
sem kapta meg a szükséges többséget.

Gautres, uj képviselő konstatálta, hogy 
*gy golyót tényleg leejtett a szavazatszedők 
egyike azonban egy másik golyót adott 
át neki.

A most keletkezett zaj oly óriási volt, 
hogy az ülés elnöke feltette kalapját és fel- 
függesgtotte az ülést.

Az ülés újabb megnyitása után az elnök 
igy szólt :

»A szavazatszámlálók tanácskoztak és az 
a nézetük, hogy uj szavazás ejtendő meg.

Az ellenzék erre lelkesen tapsolt.
Most Dechaneuil szólalt föl.
— Bár törvényesen megválasztó ttnak 

tekinthetem magamat az elnöki tisztet ily fel* 
feltételek mellett nem fogadhatom el és ma- j 
gam is uj szavazást kérek.

A következő ülésen tehát uj elnökvá-1

A háború.
öt nappal később ugyan, de mégis két­

ségtelenné kezd válni, hogy a Santiago de cubai 
ütközet megtörtént.

Sley vereségét most már teljesen meg­
erősíti az a londoni távirat, hogy utódjaként 
Sampson tengernagy veszi at a " paranesnok- 
ságot a Santiago de Cuba előtt álló hajóhad 
fölött.

A háború a hadakozó felek adósságait 
óriási mértékben gyarapítja. Amerika adós­
ságai már 20 millió do lárra emelki-d ck, a 
spanyolok pedig legújabban 1000 miliő peseta 
nevertékben bocsájtanak ki uj adósság ezim- 
letvket.

Mai távirataink a követezőket jelenük 
London, jun. 2.

A Times jelenti New-Yorkból, hogy egy 
washingtoni távirat szerint Sley tengernagy 
utódaként Sampson tengernagy vette vuina at 
a Santiago előtt álló amerikai hajóhad ve­
zényletéi .

New York, jun. 2.
Az Evening Journal Cap-Haitien-i d. e. 

10 óráról ke:t sürgönye azt jelenti, hogy az 
amerikai hajóhad ismét megjelent Santjago 
előtt. Újabb bombázást várnak,

Madrid, jun. 2.
Santiago de Gubából érkezett távi rat 

jelenti :
A legutóbbi ütközetben három amerikai 

hajó megsérült és kigyuladt. A spanyoloknak 
egy halottjuk volt.

New-York, junius 2.
Key-Westben azt beszélik, hogy a St. 

Paul segédczirkalóhajó elfogta volna az »Al­
fonso XII.« »panyol szállitóhajót 1300 kato­
nával és jelentékeny készletet.

Madrid, junius 2.
Az amerikaiaknak azt az állítását, mintha 

a Santigo de Guba mel ett vívott csatánál 
egyszerű kémszemléről lett volna szó, itteni 
hivatalos körökben nem veszik komolyan, 
minthogy nem valószínű, hogy ^egy kémszem­
léhez 14 hajót használnának és öt óra hosz- 
szat tartó makacs ütközetet vívnának. A va­
lóság az, hogy az amerikaiak megkísértették 
a Santjagúi kikötőbe való bejut ást, de vissza­
verték őket. Az amerikai hír, hogy a Castillo 
de Morro erődöt szétrombolták volna, nem 
valószínű, mivel az erőd 62 méternyi magás- 
ságban van.

Madrid, jun 2.
Az a hír, hogy a spanyolok Santiago de 

Guba mellett visszaverték az amerikai hajó­
kat, óriási lelkesedést keltet'.

Madrid, jun. 2.
Öt hajó, mint második tartaíekhad 14 

napon belül tengerre száll. Köztük van az a 
két hajó is, melyeket a német társaságtól 
vettek meg : a Columbia és Normandia, me­
lyeket Kapino és Patria-nak kereszteltek e>.

London, jun. 2.
Santiago de Cuba előtt egy kis lőport fo­

gyasztottak, iria a Times mai vezúrczikkébcn. 
A tegnapi csatáról külömben s mini hivatalos 
jelentés sem érkezett.

Berlin, jun. 2.
A B. T. Párisi levelezője jelenti, hogy 

mértékadó franczia körükben a Spanyolor 
szág iránt való rokonszenv kezd meghide-- 
gülni: a mi abban is nyilvánul, hogy Orosz­
országnak legutóbbi iutervencziós indítványá­
hoz Fraucziaország nem járult hozzá. — Az 
oka pedig ennek az, hogy Spanyolország 
hallani sem akar a Filippi szigetek átengedé­
séről.

Washington, jun. 2.
A döntő ütközet még nem volt meg, csak 

küszöbön áll. Az amerikai hajóraj, mely San­
tiago de Guba előtt áll, 7 hajóból áll.

A kongresszus tegnap elhatározta, hogy 
mindama tagjait, a kik a most folyó háború­
ban tényleges katonai parancsnokságrt viselnek 
fölszólítja, hogy tegyék te mandátumokat, mert 
az amerikai alkotmány nem engedi meg, hogy 
a kongresszus tagjai egvidóben katonai szol­
gálatot is teljesítsenek,

Washington jun. 2
Az államadóság a háború költségét követ­

keztében 19.341 108 dollárra emelkedett.

Madrid, jun, 3.
Ma közzétett rendelet szerint á kincstár 

pénzügyi műveleteinek biztosítékául 1000 milié 
poseta névértékben állandó 4 százalékos belső 
adósságezimleteket bocsátanak ki júliusban ese­
dékes szelvényekkel.

Madrid fun. 3.
Az »lroparcial« havannai távirata szerint 

C e r v e r a tengernagy a bombázás alkal­
mával nem volt Santiago de Cuba előtt. Hajó 
hada állítólag már előbb eltávozott és csak a 
«Dhristobal Colon« hajó maradt vissza kazán 
kijavítás czéljából. Nem tudják, hogy jelenleg 
hol van Cervera hajöraja.

London, jun. 3.
Á »Morning Post« második kiadásában 

közöl egy madridi táviratot, a melyben azt 
mondja, hogy Leo nCastillo párisi 
spanyol nagykövet hivatalos megbízás1 kapott 
a hatalmaknál való közbenjárásra, hogy az 
Egyesült Államoktól tisztességes békét eszkö­
zöljenek ki.

New-York, jun. 2.
Havannanól érkezett távirat azt a hirt 

hozza, hogy Cervera tengernagy hajó­
hada a bombázás alatt nem álloU Santiago 
de Cuba előtt. Spanyol forrásból kelt távirat 
is megerősíti ezt a bírt.

New-York, jun. 2.
Portan Prinkeből érkezett távirat szerint 

; az amerikai hajóraj tegnap, midőn Santiago 
jelé visszatért, két ágyulövést tett. Azt hiszik, 
hugv ez a felkelőkkel megállapított jel volt. 
6000 felkelő állítólag a várostól 3 mérföld- 
nyire van.

TARKA ELET.
Rózsaszín levelek.

Erős, átható illatot árasztott maga körül 
az a kis rózsaszínű levélke, a mely ott feküdt 
szerkesztőségünk asztalán.

»Kemény» volt a jeligéje és boritékán 
gyöngéd nőirás finom betűi voltak egymásmel­
lé róva.

Kíváncsian vártuk a levél sorsát. A hány­
szor az ajtó nyip. (pedig hál'ístennek túl io- 
kat nyílik) mindig azt hittük, bogy a tevéiért 
jönnek

Hogy miért keltett ez a levélke olyan 
különös érdeklődést, holott a többi szintén ér­
dekes dolgokat tartalmazó leveleket hivatalno­
ki közömbösséggel szoktuk kezelni, annak meg 
van a magé oka, irae :

Személyek:
Iréo, szép leány.
Károly csúnya fiú.

(Színhely : Sclialkház díszterme, idő jelenkor) 
1. J e 1 e n e t :

(Bál, vigzene, csárdást tánczolnak. — Irén 
természetesen Károlyival.)

Károly : Íren !
Irén : Tessék ?
Károly : Uly szépen szól a zene, hallja 

éppen azt huizrik . . .
(Racz J mi telkesen húzza, hogy minden

első szerelemnek vege szokott lenni.)
Irén ; Nos ? Tehát ?
Károly . (hirtelen melankólikussá lesz) 

Íren, higyje el hogy én nagyon, de nagyon 
boldogtalan vágyok.

Irén Mi baja, talán bizony nincsen 
pénze, vagy talán szerelmes és hozzá remény­
telenül.

Karoly : Ah Irén, ön kegyetlen játékot 
üs vetem. Minden szava sebet ejt szivemen. 
Hát azt hiszi, hogy én olyan prózai gondolko­
zása vagyok, hogy a pénz hiánya boldogtalan­
ná 'udna tenni ? Nem, más lesz boldogtalanná 
Eltalálta, a szerelem. Szerelmes vagyok. Igen 
nagyon szerelmes .

Irén : Ne mondja,
Károly : Szerelmes, olyan mint a végte­

len tenger. De nem fogok hasonlatokkal, frá­
zisokkal élni, be vallom1 hogy . . .

Irén : (hirtelen) juj, hogy a lábamra há­
gott az az ügyetlen.

Károly : (meg nem zavarodva) Magat 
szeretem a szerelmek leghevesebbikéval, az 
ifjú szív egóse hevével. Féltem még a napsu­
gártól, még a szellőtől is.

SÍP
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Irén : (lesüti szemeit és — hallgat.)
Karoly : Oh, tehát ért engem ... (a 

csárdás réget ér.) A többit megírom »Remény 
Pannónia.

Mert nem képzelem a kedves olvasót 
olyan tapasztalatlannak, hogy nem tudná, hogy 
az, a ki az Irén kisasszony lábára hágott 
egyik szemfüles riporterünk volt, aki vegigél- 
vezte a fenti párbeszédet.

Természetesen el is mondta a szerkesz­
tőségben, s ez az oka annak, hogy annyira ér­
deklődtünk a kis rózsaszínű levélke iránt.

Jogasz munkatársunk egész délelőtt »blit- 
zelt», hogy láthassa ki küld a levélért.

Úgy tizenegy óra tájt lehetett, a midőn 
egy kedves leányarez tűnt fel szerkesztősegünk 
üvegajtajában.

Ö volt.
Szép volt.
Nagyon szép.
Kopogott.
Tessek.
Belepett.
»Remény* ezimü levelet kért.
Megkapta.
Ko-zőnt.
Azután k ment.
Mi még nem tudtunk magunkhoz térni 

a meglepetéstől, Kedvzs alakja előttünk lebe­
gett, csengő hangja meg fülünkben hallatszott 
de a levél nem volt az asztalon s vele együtt 
eltűnt a kellemes parfume szag.

— Boldog Kari ! sóhajtvtt a mi jogá 
sitink és elment római |Ogra.

Másnap boldogságtól ragyogó arczoza 
vclte át Károly a választ.

És azóta foly a levelezés, hetenként két­
szer ír egyik a másiknak Ha oltárhoz vezet 
ez az ut, tudatom önökkel, most pedig bocsá­
natot logok kérni Karoly tói iudiskrécziómórt.

Fricz.

Táviratok,
Kihallgatás a királynál,

Budapest, juh. 3. (A >Debr.* ered. táv.) 
Becsből jelentik: Ő felsége tegnép délután 
11 o y o s spanyol nagykövetet fogadta, aki 
átnyújtotta visszahívó levelét.

ö felségé azután a bessern nagy herczeg 
látogatását fogadta, amit nemsokára viszon- 
zolt. A nagyherezegi pár este Lajos Viktor 
főherczegnél ebédel.

Budapest, juu. 3 (A »Debr.« ered. táv.) 
Becsből jelentik . Lajos Viktor fűkerezeg ma 
delbeu fogadta az orosz tóinaki-gyalogezred 
tiszti küldöttséget, amely az ezred valamennyi 
tisztjének aruzképét tartalmazó remek albumot 
nyújtott at.

Ö felsége délután fogádta a küldöttsé­
gei, melynek tagjai meghívást kaptak a holnapi 
udviifi ebédre.

A Reichsrath tegnapi ülése.
Budapest, jun, 2, A »Debr.« ered. táv. 

Becsből jelentik tegnapi kelettel :
A mai ülés a legnagyobb csendben indult 

meg és bár a képviselők szép szaruban gyűltek 
össze és Schönererék imitt amott egy kicsit 
megeresztik a fékét, mégis rendben foly 
a vila.

Az ülésről az alábbiakban számol be 
tudósítónk :

Az elnöki bejelentések közt vannak a 
kormány előterjesztései a kincstári bid- és 
utvámok megszüntetése és konzuli illetékek 
rendezése tárgyában.

Vukovic a magyar kormánynyal a gabo- 
nuvámok felfüggesztése iránt folyt tárgyalások 
ügyében interpellál és azt kívánja, bogy legs 
alább Dalmácziára nézve függesszék fel a 
gabona vamokat, még pedig julius végéig.

A vasutügyi miniszter több interpellá- 
czióira válaszolt, mire folytatták a uyelvügyi 
indítványok tárgyalását.

Glöckner a német nép szomorú helyze­
téért a nyelvrendeletek szerzőjét teszi fele­
lőssé. Szemére veti a katbolikus néppártnak a 
nyelvrendeletek ügyében tanúsított magatartá­
sát és sajnálja, hogy a kormány, a helyett, 
hogy a helyes utón járna, hibát hibára követ

el. Majd áttér á hadügyminiszter .áltál köve­
telt 30 milliónyi póthitelre és azt mondja, 
hogy a nép ilyetén kifosztása ellen tiltakoznia
kell.

Glöckner beszédét folytatva behatóan szól 
a gráci eseményekről és azt mondja, hogy a 
cseh rszági németek szolidárisak a gr iczi né­
metekkel. A nyelvrendeletek eltörlése előtt 
nem lesz béke.

Menger hangsúlyozza a nyelvtörvény 
szükséget, mindenekelőtt a nyelvrendeletek 
eltörlését kívávja és végül a német államnyelv 
szükségét hangsúlyozza, minthogy szükség van 
közvetítő nyelvre.

Stöhr hangsúlyozza a nyelvrendeletek 
haladektaíau eltörlésének szükséget és a né­
met nyelvnek, mint államnyelvnek, törvény 
utján való biztosítását.

A tárgyalás- erre megszakítják.
Keehenburger és Hoff­

mann képviselők interpellálnak az iránt, 
vájjon a gráczi községtanács feloszlatása a 
miniszterelnök jóváhagyásával történt-e és 
hogy hajlandó-e a feloszlatást haladéktalanul 
viszavonni.

L o r b e r a közös minisztérium fele­
lősségére vonatkozó törvény kibocsátása miatt 
interpúllál.

Seidl iüditványt nyújt be az állat 
egészségügyi rendészetnek Galíciában a fenn­
álló törvények szerint való kezelése ügyében. 
Magyarországot illetőleg a kiegyezési tárgya­
lásoknál a fősulyt arra kell fektéim, hogy az 
álategészségi rendészetet oly módon kezeljék, 
mint azt az osztrák törvények megszabják.

A jövő ülés holnap lesz.
Tejgazdasági tanfolyam néptanítók részére.

Budapest, juu. 3. (A »Debr.« ered. táv.) 
A földmivelésügyi in. kir. miniszter f. évi 
jun. hó 10 töl kezdődő eg a sárvári tejgaz­
dasági szakiskola, továbbá a gödöllői korona- 
uradalom Szenlgyörgy majorjában 20 — 20, 
összesen 40 néptanító szamára négy hetes 
tejgazdasági tanfolyamot szándékozik tartani.

A négy hetes tanfolyamra felvett nép­
tanítók ötveo forint általányban fognak 
részesülni, a mely összegből az utazás, 
el átás, — szóval minden költség — fede­
zendő.

A tanfolyamra tényleg alkalmazásban 
levő néptanítók vétetnek fel oly községekből, 
hol gazdasági ismétlőiskolák már fetállittattak, 
vagy meg ez évben felállittatni fognak.

Jelentkezések az illetékes tanfelügyelősé­
gek utján történnek.

A tanfolyam czélja, hogy a néptanítók 
a tejgazdasági üzletre vonatkozólag alapos 
ismereteket szerezzenek, melyek segélyevei 
képesek legyenek községükben tejgazdasági 
szövetkezeteket szervezni és sikeresen vezetni. 
A zépitkezési szerencsétlenségek megtor­

lása
Budapest, jun. 3. (A Debr. ered. táv.) 

A főváros területén folyamatban levő építke­
zéseknél utóbbi időben mind sűrűbben előfor­
duló szerencsétlenségek ügyében ellenzéki 
részről jövő szerdán interpellácziót intéznek 
úgy a kereskedelmi, mint a belügyminisz­
terhez,

A forrongó Balkán
Budapest, jun. 3. (A Debr. ered. táv.) 

Konstant inápolybó 1 jelentik, 
Kutzufliani falut, melyet a nemzetközi határ- 
bizottság a törököknek engedett át, saját la­
kói felgyujtottáks hogy török 
alattvalókká ne legyenek, a lakók a faluból 
kivándoroltak. Eltávozásuk előtt a temetőből 
kiásták hozzá tartozóik földi maradványait s 
azokat is magukkal vitték uj lakóhelyükre.

Budapest, jun. 3. (A Debr. ered. táv.) 
Konstantinápolyból jelentik 
A helyzet Jemenba (Dél amerikában) megle­
hetős komoly fordulatot vett. A tartományi 
főkormányzó kinevezése a kedélyeket nem 
nyugtait!» meg, — további kihágásoktól tar­
tanak. A szultán most egy állami és udvari 
méltóságokból öszszeállott bizottságot küldött 
a helyszínére, hogy a tartomány paezifiká- 
czióját keresztül vigye. Török körökben az 
egész mozgalmát angól izgatásból eredőnek 
tartják.

Ótven munkás gyűlés egy napon 
Budapest, jun. 3. (A Debr. Lá u 

A fővárosi szoeziáldemokrata munkál ^
sárnap a fővárosban nem kevesehh 0 $1- gyűlést szándékoznak tál an! TgtkJ*« 
különböző munkás szak egyesületi f6'a 
össze, egyidejűleg tartják Senik 
rendre mindeniknél a választási i-- napi‘
tűzve. Gyűlés után a munkások az 
sétákat is meg akarjak tartani A 
legnagyobb részét már be is jelenítík* 
rendőrségnél. etle‘ a

Az uj olasz tengerészeti miniszter
Budapest, jun. 3. A »Debr.* em]' 

Rómából jelentik : C a n e v a r o t av' 
nagy újonnan kinevezett tengerészeti mm!,? 
tér ide érkezett és délután teszi |B az ‘ 
a király kezébe. 4 esiul

Hajótörött királyi herczeg.
Budapest, jun. 3. A Debr, ered ti 

Rómából érkezett telegramra szerint L i u J 
abruzzói herczeg, ki tengeren utazik, hajót!' 
rést szenvedett. A hajó egész személyzettel 
elmerült. 35 tengerbe fűlt. 27 et kimentettek 
Még nem tudják, megmenekülte» közt van.e 
abruzzói herczeg, aostai herczeg fia.

Elhunyt nüvész.
Budapest, jun. 3 (A Debr. ered. tán 

Washingtonból jelentik : K e a n Tamás légi 
nagyobb Shakespeare-alakitó meghalt, ’ *

Szerb dalosok Debreczmiiben,
— június 3,

Immár bizonyos, hogy Debreczen városa 
a jövő hét közepén kedves vendegeiül üdvö­
zölheti a szerb fővéros az egykori Nándorié- 
jérvár egyik híres dalos társaságát, a Stan- 
kovics dalkört; amelynek tagjai a belgrádi 
társadalom színe javából vannak összeválogat­
va, — s köztük több szép asszony és le- 
ány van.

Az őszinte magyar barát Pera Todoro- 
vies lapszerkesztő udvarias franczia telegram­
ban válaszolt ma Simoníly Imre polgármester 
szintén franczia nyelvű barátságos meghívásá­
ra. A derék szerb kartárs válasza így hangzik 

Polgármester Ur !
Meghatva vettem az Ön szívélyes meghí­

vását és teljes szivemből köszönöm az Ön 
és polgártársai szeretetteljes meghívását, a 
melylyel engem megtisztelték.

Pera Tudoruvics
A városi tanács mai ülésében foglal­

kozott a vendégek fogadtatásával. A po'gár- 
mester intézkedéseit, hogy t. i. a város nevé­
ben meghívta a belgrádi dalárdát, örvendetes 
tudomásul veue s helybenhagyta.

Elhatározta továbbá, hogy az érkezőké1, 
viszonzásul annak a rendkívül szives, előz - 
kény lelkes fogadtatásnak, amelyben heigrád 
város hatósága és lakossága tavaly a debre- 
ezem dalegyletet részesítette, teljesen a város 
közönsége vendégéül tekinti s minden leheléi 
elkövet, hogy azok épp ol; kellem sen érez­
zék magukat városunkban, mint egy évvé. 
ezelőtt a debreczeniek Belgrádba.i. Együtt 
felhatalmazta a pnlgármestert a városi, ta­
nács, hogy a további szükséges intézkedése­
ket a megszavazott hitel keretén belül, a ta- 
nács és a társadalom köréből alakítandó ren­
dező bizottság támogatásával eszközölje.

A szerb dalárda 55—60 taggal Ouda- 
pesten keresztül, ahol junius 6-án a szer 
konzulátus képviseletében Weisz Soma alkon- 
zul hivatalosan fogadja őket, junius 7-f 
délután 3 óra 47 perczkor érkezik váró 
sunkba. ,

Szajolig elibök utaznak Vecsey Imre 
főjegyző, Konc* Ákos tb. tanácsnok, szerkesz 
és Éngesszer József dalegyleti válaszán ti- 
tag. A vasúti indóháznál a város neve 
Simonffy Imre polgármester üdvözli a «n 
geket, akiket kocsikon a Bika és az n», 
királynő szállodában, 32 szobában siá ll 
nak el. . ((.

Uzsonna után társasvacsora lesz 18 
letökre a Nagyerdőn.

J°g van ki-

, * -> > ': ’ y '- •*? 
mSjim
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Az étkezés dolgát Vecsey Imre és Mark 
Endre ín'ézik. A látnivalók beosztásával Ve- 
csev Imre van megbízva s ezek közé a Balla­
gó! is felvették,

A szerb dalegyesület, melynek hanganya­
gáról, kiképzéséről elragadtatással nyilatkoz­
nak a szakértők, két hangversenyt rendez, 
mindkettőt a színházban, később közölhető 

i műsorral és helybeli kulturális meg emberba­
ráti czélra.

A hangverseny rendezés Vecsey Imre, 
I Roncsik Lajos. Márk Endre, Koncz Ákos, 

Krasznav Ferencz, Szoyka Gyula. Zimmerman 
l Gyula, Kis Sándor, Aczél Géza urakból ala­

kult küldöttség kezében van.
Az első hangverseny után jnn. 8-án a 

! Bikában, a második után juu. 9-én az Angol 
kiráylnöben lesz közvacsora.

A fogadó bizottságot a közélet vezető 
férfiai közzül. főként a tanintézetek tanárka- 

I rai kebeléből többekkel kiegészítik még, Ezen- 
i kívül közreműködésre a to mács szerepére 

felkérik a helybeli jogakádémia szerb ájku 
j hallgatóit.

A vendégek közt 16 nö is lesz 8 férjes 
asszony es 8 leány Köztük 9 a dalegyiet mű­
ködő tagja.

A hangversenyek a színházban lesznek 
megtartva.

A polgármesteri hivatalhoz ma d. e. őt- 
vun darab szabadjegy érkezett a szerb dalo­
sok számára.

A részletes prográramot ma állapítják 
meg a ma éikezö Milanovics szerb da egyleti 
kiküldöttet.

HIIIEK.
1 A színészet száz éves jubileuma, A

debreczetii színészét száz éves jubileumát ren­
dező nagybizottság, mint azt annak idejében 
megírtuk, elhatározta, hogy az ünnepségek 
Haj du varmegyének székhazában fogja megölni 
us e czélra elkéri a megyétől a székház nagy 
termét. Műit most Hásó Gyula kir. tan. alie- 
pan Komlussy Arthur főjegyzőt, a rendező bi­
zottság elnökét értesítette ezen szándék meg­
valósítására, a törvényhatóság nemcsak nem 
gördít akadályt, de határozatában kimondotta, 
hogy az elhelyezendő emléktáblát a vármegye 
állandó kegyeletes gnndozásban fogja részesí­
teni.

* Levélgyűjtők a kiavonaton.
Életrevaló eszmei szándékozik megvalósítania 
posta. A kisvonat gőzöseit fel akarja szirelni 
levélgyűjtőkkel. Ezen újítás eredetisége mel­
lett nagyban szolgálná a közönség érdekeit és 
kényelmet. Különösen a Nagyerdő kórul, a 
honnan a posta nem hozhatja be oly gyakran 
a leveleket es a gyüjioszekrények amúgy is 
szórványosan vannak, ezen újítás nagy előnyt 
jelent.

* Nőegyleti díszközgyűlés. A jó­
tékony nőegylet díszközgyűlés 
tartását tervezi arra az alkalomra, a mikor 
főispán átadja Veres né S z a t h - 
m á r y Teréz elnöknek a koronás aranyér- 
lemkeresztet. A díszközgyűlés még e hó fo­
lyamán s Tárosházán tart Uik meg. Ez ügyben 
a nöegyleti tagok f hó 5-én azaz vasárnap 
d e. 11 órakor az árvaház üléstermében őr- 
lekezletet tartanak, amikor a díszközgyűlés 
ulejet es műsorát precise megfogják álla­
pítani.

* Általános szegény és dologház. A
városi tanacs tegnapi ülésén igen érdekes 
tárgy került a szőnyegre, mely érdekes arra, 
kugy a városi körökben komoly megfontolás 
alá vegyek, Roncsik Lajos tanácsos referálta 
az ügyet, mely arra vonatkozik, hogy a város 
a -zegény és dologházhoz vonja hozzá az ősz 
szes felekezeti szegényházakat és ispotályukat 
8 tgy kezeljék az egészet, mert különben is a 
felekezeti ispotályoknak adott városi dotácziók 
térin a nélkül is eléggé nyomasztó a házi 
pénztárra. A tar ács elhatározta, hogy egye­
lőre az ev. ref. egyházzal lép összeköttetésbe 

ispotálynak a szegényházba 
való bevonása iránti tárgyalások czéljából s 
ha ez sikerre vezet, akkor lép érintkezésbe a 
többi egyházak hasonló jellegű szegényháza­

inak vezetővel. Ilyen formán valószínű, hogy 
az ügy rövid idő a'att megoldást nyer s a 
kümnfele felekezetek szegényházait egyesíteni 
fogják. A tanács határozata értelmében meg­
keresik az ev. ref. egyházat, hojy a tervezet 
megvalósithatása ezé'jaból küldjön ki egy bi­
zottságot, mely a város áltál kiküldött bizott­
sággal tárgyalna együtt. Mint tudjuk erre vo­
natkozólag az ev. ref. egyház presbyteriuma 
ezzel az iigygyel még nem fog átkozott.

* Előkészületek a tanárgyülésre. Az 
országos tanárgyöles fogadtatásai rendező 
na :y bizottság szállásoló küldöttségé tegnap 
d. u. jött t- ői-zör ő sze Oláh Károly tanács 
uü£ elnökit»« nieileit s több irányban intéz­
kedett a vendégéül jövő tanügyi férfiak ké­
nyelmes elszáll isolá-a erdekeben. Az albizott­
ság felhívást intéz a nagyközönséghez, hogy 
mindazok, akik julius elején üres vagy búto­
rozott szobákkal bírnak, mérsékelt díjazás 
mellett bocsássák azokat barom, esetleg négy 
napra a szállásoló bizottság rendelkezése alá, 
mely nem zárja el az utat azok elől sem, a 
kik dijta anul készek szobákat átengedni a 
vendégek részére vagy az e.szállásolás költ­
ségeihez pénzbeli adománynyal kívánnak hoz­
zájárulni, illetve megváltani akarják a szállás­
adást. Felhívja továbbá a bizottság a fogat- 
tulajdonos polgárokat is, hogy a később meg­
határozandó időben fogataikat szíveskedjenek 
a vendégek rendelkezésére bocsátani. Bejelen­
téseket úgy a szállásokra, mint a fogatokra 
nézve junius ‘20-ig elfogad a katonai ügyosz­
tály. (Hungária épület II. emele .)

* Jószágolvasáa a Hortobágyon. 
Kira.v Gyula tanácsnok vezetése mellett teg­
nap szá It ki a Hortobágyim egy küldöttség' 
hogy a legeiére kihajtott lábas jószágokat a 
legel judó kivetése alapjául összeszámlálja.

* A zeneakadémia vizsgahangverse­
nye Mint már jeleztük, f. é. junius 4-un d. 
ud/jő órakor zártkörű zeneakadémiai növen­
dék hangverseny lesz Sz. Nagy Karoly zene­
akadémiájában, Szt.-Anna utcza. Rendezi Sz. 
Nagy Károly igazgató. Közreműködők : Dégen- 
fefei Maria grófnő, Abnzham Irma, ifj. Gáli 
Józsefné, Tóth Irma, Nagy Vilma, Sz' Nagy 
Flóra, Danilovics Mariska, Varga Stefánia, 
Mayer Blanka, Matarny Gizella, Ejgei Irén, 
Alter Ilona, Dumbrava I ona, Káhnánchey Zol­
tán, Weiszlovics Zoltán, Szél Ákos, Tordav 
László, Radó Endre, Dav.d Nándor és Sarváry 
Jenő növendékek. Műsor : 1. 13 'hm a) »Pre­
lude«' b) »Gondoliura«. Hegedűn előadjak : 
Dumbrava Ilona, Weiszlovics Zoltán, Szél 
Ákos, Tordai László, R idú Endre, Dávid Sán­
dor és Sárváry J mő. Zongorán kiséri Tóth 
Árpád tanar, harmónián ki-eri N így Karoly 
igazgató. Tanár F r i d in a n "S o m a. — 
2. Állaga G. »Cserebogár-Ábránd.« Czimbal- 
mon e'őadja : Nagy Vilma. — Tanárnő : As- 
bóth Vilma. 3. a) Rohde. »Hangul ttkép.« — 
Zongorán előadja : Engel Irén. b) Gounod. »Le 
bal d'enfents.« Zongorán előadja ; Adler Ilona. 
— Tanár Tóth Árpád 4-, Mendelsshon. »Da­
lok.« Éneklik : Danilovils Mariska és Varga 
Stefánia. Zongorán kíséri: Tóth Árpád és 
harmoniumon kíséri tanáruk : Szotyeri Nagy 
Nagy K igazgató. 5. Dankia. »Air Varié.« — 
Hegedűn eióádja : Weiszlovits Zoltán. Zongo­
rán kiséri : Tóth A tanár. Tanár Friedmann S
6. Donuetti-Goria. »Grand duo de Belisairo.«. 
2 zongorán előadják: Mayer Bianka és 
Matorny Gizella. — Tanár: P. Nigv Zoltán.
7. a) Rossini. »Desdemona románcta Othelló- 
ból.« b) Bellim. »Norma áriája Normából.« 
Énekli: Dégenfeld Mária grófnő. Hsrmoniu- 
mon kiséri tanára: Szotyori Nagy Károly 
igazgató. 8. a) Goria. »Hangverseny-etude.: 
b) Godard. »1. Mazurka.« Zongorán előadja» 
ifj. Gá 1 Józsefné Tóth Irma. — Tanár : 
Szotzori Nagy Karoly igazgató. 9. rtllaga. 
»Nepdal-egyveieg.« Cziinbahnon előadjá : Kál- 
máiiczbey Zoltán. — Tanárnő: A s b ó t h 
Vilma. 10. Wagner-Liszt. »Tannhauser.« 
Zongorán előadja ; Abraham Irma. — 
Tanára Szotyori Nagy Karoly igazgató. — 
11. a) Mozart. Seztus áriaja Tituahól. b) Kern 
Aurél A te kerted, ej Bubay Jenő. Rózsi dala. 
.Énekli Dégenfeld Mária grófnő. Harmoniumon 
kiséri tanára : Szotyori N»gy Károly igazgató.

12. Willmers-Szotyori Nagy Károly. »Barcá­
ról.« — Előadják zongorán : Szotyori 
Nagy F. harmonium Sz. Nagy R. igazgató. 
E'en meghívó belépő jegyül nem használható. 
Jegyek Szotyori Nagy Károly igazgatónál kap­
hatók .

* Kéarekerűlt gyilkós. Áldozó csü­
törtökön törlént, hogy Hajdú Sámsonban ösz- 
szeverve, súlyos sebektől borítva, véresen ta­
lálták lakásán özv. Erdélyi Jánosnét 
sz. Kirják Veront, egy 68 éves asszonyt. Az

leletveszéiyes sérüléseket szenvedett asszony 
nem sokára meg is halt. A csendőrség a nyo­
mozást megindította a gyilkos kipuhatolasa 
iránt s tegnap ki is nyomozta s elfogta M. 
Nagy Károly 18 éves parasztlegény sze- 

I melyeben, kit ma délelőtt hoztak be a dehre- 
ezeni ügyészség foghásába.

* Dijtekézés A kere-k. ifjak önképző
. egyesülete f. hó 5-en a »Dreher« sörcsarnok 
mögött lévő díszes serthelyiségében dijte- 

j Kézést rendez, m°lyre a t. egyesületi 
tagok és vendégei meghivatnak. A dijak a 
Következők 1 ső dij 1 drb. 20 koronás arány 

- Il-ik dij 1 drb 10 koronás arany, 1II-ik dij 
1 drb 5 frtos arany, IV-tk dij 2 korona.

* Iparosok műkedvelő előadása
A debreczeni iparos ifjak egyik törekvő, de­
rék csoportja vasárnap este a Margit-fúrdő 
éttermében műkedvelő előadást rendez, mely­
nek tiszta jövedelmét jotékonvcz-lra fordítják. 
A műkedvelői előadás elé kétszeres érdeklő­
déssel nézünk, mert áz előadandó dirabot 
Than Gyula kollegánk irta. A darab nép- 

I színmű, énekkel és tánczczal, czime a Falu 
ördöge.

* Első Leánykiházasitási Egylet m. sz
Folyó évi május hóban 162 jutalékrész iratta­
tot t be és nászjutalékok fejében 30056 frt 20 
kr. fizettetett ki 1808. évi Január 1-től május 
31-ig neirt összes jutalékrészek szőni 3435 é< 
a kifizetett nász jutalékok összege 01610 frt 
49 kr. — Debreczeni és hajdurnegyei ví zé 
képviselőség : Bnum Miksánál.

* Igen elegáns nyári női toilettet, es
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira Kronovi t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger L jós 
ur házában.

* Büvés* mutatványok Bikában. Szin­
te hihetetlen az a sok csu liléit a melyet 
Anetelli S ügyes tanulmányai folytán a kö­
zönségnek bemutiv. Tegnap este is nagy kö­
zönségét vonzott az előadás a Bika nyári 
mulatohelyiségébe. A mutatványok ép ugv 
mint más alkalommal a legjobban sikerültek.

I Különösen elragadta a közönséget a műsor 
utolso száma.

Itákóczy aranygyapjas rendjele.
Az E—s. szerdai számában a következő 

sorok jelentek meg :
A falra függesztett kegyelet Sitorai- 

ja-Ujhelyböl előkelő kézből panaszos levelet 
vettünk, mely ázt adja tudtul, hogy Zemplén 
vármegye az uj ezerév kezdetét mindös<ze is 
azzal ünnepelte meg, bogy a megyeház ülés­
terme számára megfestette az uralkodó pár 
és a megye nevezetesebb ferfiainak arczképét. 
De a festményeket még csak iinnepieseti le 
sem leplezték, hanem egyszerűen a falra fiig- 

j ijesztették a megye hajdúival. Megfe'edkcztck 
róla az intézd körök, hogy illő, sőt köteleseg 
a történelmi időhatár emlékeztető jele t Unna- 

; piesen bemutatni a vármegye közönségének 
hogy a vármegye kép« nem szimpla dísztárgy 
nem fali csecsebecse, hanem jelkép, históriai 
mozzanat, a melynek eszmét, elvet hirdető 
képessége van. vegy legalább kellene lennie- 
Fejes htván az országosán ismert iró és 
szónok tette a képek ünnepélyes lelt-leplezését 
tárgyszó indítványt, mely felett a közgy. szé­
gyenletes csürés-caavarással tért napirendre.

»Elég van tévé — úgymond a hivatalo­
san megformulázott határozat — a nagyok
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iránti kegyeletnek az által, hogy arczképeik 
ott lógnak az ülésierem falain, a vármegye 
közönsége, ha látni akarja a festményeket, 
ám nézze még délelőtt 9 —12-ig, délután 3-5-ig. 
Az indítvány különben sem volt bejelentve, az 
ünnepély a szunyadó pártosko- 
dás.t ébresztené föl, mig most csend 
van'« Az indítvány elvetését ajánló kijelentés­
nek különösen egy passzusához fér különösen 
szó, ahoz t. i. hogy a leleplezés szerény házi 
ünnepélye a pártoskodás hamu alá rejtett 
parazsát szítaná lángokra. Ennek a rejtelmes 
kongásu kifejezése burkolt aggodalomnak 
pedig a magyarázata az, hogy a milleniumi 
kepek közül ott vannak a 11. Rákóczi 
Ferencz és Kossuth Lajos rosz- 
szul megfestett arczképei is, 
ergo azokat is le kellene leplezni, a mivel 
pedig jóravaló mameiuk lélek szent meggyő­
ződése szerint a világ fenekének a kiesése 
jár. Pedig ahogy az a két proskribált kép meg 1 
van festve — igazán dicséretére válik a lojá­
lis ecset kezelésnek — azokat olyan vékony 
lélekzetü császári királyi diszebédekkel, a 
minőben Zemplénben hozzá vagyunk szokva, 
minden kuruczkodási veszedelem felköltése 
nélkül le lehetett volna leplezni. Hiszen Rá- 
koci kepe ny lkában az arany gyapjúval nem 
a magyar fejedelmet ábrázolja, hanem a német 
ríttert, akármelyik Schwarzenberg vagy Harrac 
féle gallerlba bátran behelyezhető, nincs arra 
pingalva semmi ami nagy Rákóczinkból. — 
Bátrán elmondhatná róla a hivatalos vár­
megyei szónok, hogy rajongott a »közös
ügyért«, loyalis alattvaló volt, hisz imé arany-1 
gyapjúi viselt. A Kossuth Lajos arczképe I 
sem ebreszt egyéb gondolatot, minthogy az 
lehet a legrosszabb valamennyi között. Arra 
is bátran rámondhatja az óvatos szónok, 
hogy ime az a ferliu, aki a d a b a s i k o m- 
posszeszor, újságíró, — majd 
később követ volt s mint ilyen köz­
reműködött a jobbágyok fel- 

aha'szatiaditásában! Nincs tehát mit tatlun erdemü kivi vója: I. 
félniük a vármegye nyugalma felett aggódó.1 a lángeszű Bethlen Gábor
uraknak a rósz i 
inia t, hiszen más 
hasonló leleplezés 
királyunk is állít

országgyiiléien viselő ünnepélyes alkalommal 
legelőször; nagyon helyén való dolog tehát, 
hogy a Zemplén vármegye által festetett arez- 
képén ott legyen. A mint hogy oda feltette 
azt maga a fejedelem is (nem láncion, hanem 
a jellemző piros spanyol szalagon csüngve) 
1709-ben udvari képírója Mányoky Ádámtól 
barátja, II. Ákos lengyel király számára fes­
tetett ama leghívebb es leghitelesebb (magyar 
diszruhás) arczképére is, mely jelenleg csa­
ládi örökségképpen a szász királyi ház tulaj­
donát képezi s Drezdában őriztetik a kir 
palotában. IVlassics miniszter ur az én kör­
temre vétette ennek művészi s pontos máso­
latát az országos történelmi képtár részére. 
Ha Zemplzumegye erről készíttette a maga 
masolat.t — egészen jól választott, csak az 
a kérdés, hogy művészileg sikerült e a zemp­
léni másolat s Rákóczi aranygyapjas rendjé­
ről megemlítjük még, hogy mivel e rend jel­
vényei a tulajdonos elhunyta után vissza- 
szulgáltatandók : a bujdosó fejedelem Rodos­
tóban költ végrendeletében udvari testőrsége 
kapitányát Molitard Lajos Antal franczia ne­
mest bízta meg azzal, hogy aranygyapias rend 
jelét vigye vissza Madridba s ezen utazásra 
neki G000 lírát hagyományozott. Szokás, hogy 
e rendjel nagy aranylánczába minden volt tu­
lajdonos belevesse a nevét Ezt tette ami nagy­
emlékű fejedelmünK és igy tudtuk meg. hogy 
a spanyol aranygyapjasrend ama jelvényei,

1 melyeket egykor Rákóczi viselt, a legutóbbi 
I időkben Mac Mahon hires fninexia marsajl 
mellét értékesítették.

Végül a közlemény utolsó mondatára 
megjegyezzük meg, hogy királyunk nem egy, 
hanem két kuruez fejedelemnek, Bvcskaynak 
és Bethlen Gábornak állíttat emlékszobrot, 
sőt értesülésünk szerint csakis a miniszter- 
elnök fogyatékos történelmi ismeretein múlt, 
hogy ugyanily kír. megtiszteltetésben nem 
részesüie még egy harmadik »kuruez fejede­
lem« is, úgymint a lmczi békekötés halha-

Rákóczi György, 
méltó utódja es

követője.

Villamos hang-átvitel.

épek ünnepié* leleplezése 
vármegyékben is történt 

minden baj nélkül. Sőt
egy kuruez fejedelemnek , ’ muiuuo u«ug

szobrot s bizonyára azt is le fogják leplezni, | Miután a telephon igen általános hasz- 
menten minden hipperloyaiis aggódásoktól, j nálatnak örvend, nem lesz érdektelen, ha tör- 

A sátoralja újhelyi levélnek á Rákóczv | ténetéről, szerkezetéről és működéséről egyet- 
aranygyapjas képéré vonatkozó passzusáról | mást elmondunk. A telephont 1861-ben talál- 
dr. 1 li a 1 y Kálmán orsz. képviselőtől mint ták fed, a midőn Re ss Fülöp német tanító az 
a Rákóczi kor történetírójától, a következő j első villamvs hangátvitelt létesítette. Azonban 
érdek-’s tájékoztatás: kapu aztán az E—s. me-; a gyakorlat szamára csak 1877-ben vált el-

el láYolotlásanak a sarkvasaktól való 
azokhoz való közeledése a urkvV.Tu1 T«8t 
dolejesség növekedését vagy CsnVubaa le’0 
közli, mely delejesség inductio kiwli"41 
á sarkvasakat körülvevő tekercseké lteztéb«Q 
tőleg hat és áramot fejleszt Há p 6eries‘- 
egy második telephonhoz vezetiiik1 íram°l 
erősíti vagy gyengíti a delejessévV’ Ugy 02 
delej vasban és sark vaséiban jelen ven ™elT 1 
gához vonzza a membránét és ma" 
ellöki. pedig

A membr nenak ily módon ,a|ó ^

sza naban közöl. Az érdekes czikklyet tegnapi 
igy szól :

»Nagyon téved a t. tudósító, a mikor 
azt írja, hogy »hiszen II. Rákóczi Ferencz ké­
pe nyak a b a n az a r a n n y g y a p- 
j 11 v a I, nem a magyar fejedelmet ábrázó ja 
hanem a n é m e t viliért» stb. De­
hogy a német ríttert, sőt nagyon is az Auszt­
ria ellen elkeseredett háborút viselő szabad

kalmassá, midőn az amerikai Bell Graham 
találmányával a nyilvánosság ele lépett. Ste­
phan postaminiszler támogatása mellett Berlin­
nel! ezen készülékkel oly kielégítő eredmény­
nyel járó kísérleteket végeztek, hogy ugyanitt 
1881-ben az első négy telephon-központot lé­
tesítettek, azokat 300—300 előfizetőre beren­
dezve.

, *ly módon
gása közben a második telephonban „ 
azon hangbullámok jelentkeznek ‘Li 8?311' 
első telephonba való beszélő» kn,h™ l 
keztek és igy ugyanazon hangok i/visL^1' 
nak. Mivel azonban a telephon mint aTIT 
lesztő csak kis áramokat szolgáltathat ™,ej' 
érzékenyebb áramfejlesztőt kellett kal 
így szerkesztették a mikrophont Z'eDi'

Szerkezete különböző, amennyiben 
nák szilárd es mozgó kontaktusokkal ellámi 
mikrophonok, lu”

Az előbbiek lényegükben egy vagy tölt, 
szénpalezábúl állanak, melyek magflik“ 
kihegyesitve, megfelelően kivájt sz2i u ! 

nyugszanak, mely utóbbiak egy vékony 
vagy fém membraneon nyugszanak. A m'J 
brane rezgése következtében a szénpálezák 
több-kevesebb erővel préseltetnek lálymih 
es a rajtuk átküldött áram áthaladása közben 
kisebb vagy nagyobb ellentállásra talál j, 
áramerősségnek a különböző ellentállások 
által előidézte ingadozásai a telephonok teker 
eseibe jutnak ás ott a telephon-membránt 
mégfelelő rezgését idézik elő. Szilárd síén. 
pálezák helyett szénport vagy széntörmeléket 
lehet használni, mely szénlemezek köti 
ágyazva érzékenyebben működik ugyan, azon­
ban könnyen kisebb mérvű üzemzavaraink ii 
állnak elő: rázkódtatás, árammegierbelés stb 
következtében. Az áramhatás jobb közlési 
szempontjából a mikrophon-áramkörbe égj 
inductio tekeres iktattatik be, mely a feszült­
séget emeli és azt eszközli, hogy a vezeték 
hosszában előálló áramveszteség lehetőleg 
csekély legyen. A telephont használók bizton­
ságára egy villámhárító van elrendezve, ugy- 
szintén más, a készüléket külső behatások 
ellen megvédő védőszerkezetekről is van gon­
doskodva. A nagy távolokra való tekintettel 
(pl. a legújabban a Berlin — Bécs — Budi- 
pest és London — Péris között létesített 
telephon-összeköttetés) továbbá, hogy a gyakori 
tisztítás szüksége elessék, legújabban a jeladó
telep helyeit inductorokat használnak, melyet

, Ezen első négy állomás kilencz állomássá 
ságbost ! .. . Rákóczinak e magas rendjele I egésziltetett ki, melyek 5000—5000 knpeso- 
ugyanis nem a: osztrák (fekete s z -- latra vannak berendezve. Az előfizetők száma 
I a g o n hordott), hanem a spa n y o 1 j az 1881-i 87 előfizetőről 31,000-re emelkedett 
(v őrösszalagon csüngő) arany ............
gyapjas re 
mindenét feláldozó

u d, melyet a bazajaúrt
hőslelkü fejedelem épen 

dicsőség :s szabadságbarczának fénykorában
annak közepén 1707-ben kapott az Ausztria-

ugy, hogy Berlinben több telephon-előfizető 
van, mint egész Francziaországban, Parist is 
beleértve.

A technika a telephont a mikrophounal 
egészítette ki, melynek hatása egy induktió

erős áramot szolgáltatnak, csekély gondozást 
igényelnek és a telephonban könnyen elhelyt 
hetők.

M. K,

CSARNOK.

Útközben.
— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.

val ay|U harciban álló ifjú spanyol királytól: tekercsesei erősítve a telephonon való érteke-
V. Fülöp Öl, ennek nagyatyja a hires nap ki­
rály (roi -oleil) XV. Lajos — Becsnek legha­
talmasabb ellensége — közbenjárására. XIV. 
Lajos az immár négy év óta harezoló szabad­
ságbőst ki akarván tüntetni, egy sajátkezűiéig, 
baraii es rokoni hangon Rákóczihoz Írott le­
velében fö ajánlá ennek a legnagyobb franczia 
katonai érd;mrend, a Szent-Laj s-rend nagy 
keresztje', vagy pedig az ennél sokkal régibb 
eredetű arauyg/apjas-rend jelvényeit, szabad 
választása szerint. Rákóczi az utóbbit választó 
melyet is a franczia uralkodó unokája a spa­
nyol király által ndományoztatott az erdélyi 
fejedelemnek, ugy is, mint a magyar szövetke­
zet rendes vezérének. S ezen harczi habárai­
ért nyert spanyol aranygyapjas rond jelvényeit 
Rákóczi épen a sajó-körőmi mezőn (Zemplén 
megye területén) tartott hires o n o d i

zést nagy távol, kban is lehetővé teszi, Ami a 
telephon szerkezetét illeti, az teljesen mege­
gyezik egy kis elektro-mágneses dynamogép- 
pe1, mely villamos áramok fejlesztésére szolgai. 
Egy hol vagy helyesebben patkóalaku perma- 

inagm-s, lágy vasból készült sarkvasak-nons
kai van ellátva, melyek -n lehetőleg vékony 
sodronyból készült tvkeresek vannak elrendez­
ve. Ezen .sarkvasakkal szemben egy vékony 
vasbádogból készült hangfogói unez (membrane) 
van elrendezve ugy. hogy kis vastagságú leve­
gőréteg van a kettő közt.

Ezen membrane előtt elrendezett hanv- 
forgó tölcsér összegyűjti a beszéd közben ke­
letkező hanghullámokat, a melyek a sarkva- 
sak rezgését és igy a membránnak a sarkva­
sakból való eltávolodását és azokhoz való kö­
zeledését eszközük. Azonban a vastnembrane-

Ilunem beszéljünk inkább arról, hogy 
miből akarsz megélni ? Sokkal . . . nohll 
sokkal becsületesebbnek tartalak, remhoji 
azok példáját követnéd, a kik itten a munká­
sok nyakán úlősködnek. Ezt nem teszem ró­
lad fel.

Ha nem akartál a gyülekezetedben élni, 
mert ugy vélted, nem szolgálod meg kenyere­
det, csak nem fogadod el itt, mint annyian, j 
munkások pénzét, hogy romlásba vigye' 
őket

Minél tovább beszélek veled, annál job­
ban kezdem becsülni az öreget, Barátom, -v 
hozzád képest nagyon oko« ember.

Pedig bál futóbolondnak tartottam.
Nagyon feszes lett a hangulat. Mind « 

ten megörültek, midőn félbe kellett szakítana) 
a rájok nézve kellemetlen társalgást. Kéry 
bor jött be vendégeihez.

A szocziáldeinokrata párt elnöke fZ 
tartásszerüleg megvárta, mig bemutatták n 
Mártont, .■

Kövér, vörös arczu embzrke volt,

télyes kér 
tadta tart 
valami kü 
gadtatáske 

Szűr 
sülve, légi 
gastalarul 
Mindössze 
és kettőt 

\ nyomást t 
ä valamely ' 

A hí 
csak perez 
iíiIr is moi 

llandozott 
I volna.

A
juek nehán 
I szokás a; 
[volna nap 
[unt az em 
l valószínűit 
j Mártonhoz 
I ségeken. A 
I mások ror 

Jáno 
I májusban 
\ mar fázó 
lehet.

Márt 
I Gábort. A 
! a »Vörös 
; mokrata \ 
I gél és mo 
volna arr, 

Gneg keil i 
val valam 
inas a be 

Kery 
ton ugy ti 
nyel volt 

A sz 
varos főj 
ítélve.

Rész 
adukról, a 
nyomorog! 
Sajat sza' 
szónoklásl 

■láno 
fogai köz 

— í 
a jeloltséj 
sének vég 

Az i 
golt, nagy 
lépett volt 
kor. Korú 
tartásává1, 
czárt sem 
szánt erre 
mit tett a 
gyakorolt 
szüksége ’ 
nyes pofit 
mit nyolc 
zés ára í 
semmiféle 
közte volt 
busz ezer 
lasztási ez 

A bt 
szónoklatb 
Csöngetett 
pohár pezt 

— A
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Miét*
eerjesv
MlOol
u?y Q!
mely

16 moz.
ugyan, 

ilyek a, 
n kelet, 
szaadai- 
iramfej. 
I sokkal 
reszieni.

en van- 
ellátoti

ay több 
felelően
ájultban 
ioiiy la- 

mem- 
1 pálcát 
ilytnkbi 

köaben 
«léi. éi 
tállaiot 
k teker- 
mbram 

1 Még.
■melékel 
k kőié 
n, aion- 
raiok ii 
lés ni, 
közién 

be egy 
fesiiil. 
rezeiét 

ehelőleg 
bizton-

e, ugí-
hattet 
an goo- 
(intettel 
- Buda- 
itesiletl 
gyakori 
1 jeladó 
melyet 
adózást 
ilhelyei-

W. K

5,
hogy 

nohli 
tmliogy 
mintá­
éin ró-

in éle,
myere- 
fián, 1
vigyed

ál jób­
an, az

ndket-
taniok
y Gi­

néi-
; neki 

tekin-

—

télyes kerülettel. A fejét hihetetlenül egyenesen 
tudta tartani és általában úgy mozgott, mint 
valami k's fejedelem valamely ünnepélyes fo­
gadtatáskor.

Szürkülő haja gondosan kétfelé volt fé­
sülve, legújabb szabású császár kabátja kifo­
gástalanul állott. Nem igen viselt ékszereket. 
Mindössze két gyémántgyűrűt a jobb kezén 
és kettőt a balon is. Az egész alak azt a be­
nyomást tette, mintha most került volna ki 
valamely vásári bódé viaszkbábjai közül.

A háziúr nyitotta meg a társalgást, de 
csak perezek múlva, addig gondolkozott, hogy 
nut is mondjon. Mártonnak meg jobban ka­
landozott az esze, semhogy ilyesmire gondolt 
volna.

A leányom kereti az urakat, legye­
nek néhány perczig türelemmel. Öltözködik. A 
szokás azt parancsolja, hogy főbejaró bűn 
volna napközben is azt a ruhát hordani, a 
mit az ember reggel felvesz. Ami engem illet, 
valószínűleg tudja fiatal barátom, — fordult 
Mártonhoz — túlteszem magam ilyen csekély­
ségeken. A lelkem nem visz rá. hogy mig 
mások rongyosak és fáznak én dáskálódják.

János morgott valami olyasformát, hogy 
májusban lehet valaki ugyan rongyos, de 
mar fázódnia ilyen melegben kellemes is 
lehet.

Márton eddig csak hírből, ismerte Kéry 
Gábort. Annyit tudott róla, hogy szerkesztője 
a >Vörös Zászlónak* és vezére a szoeziálde- 
mokrata partnak. Ezért fordult hozzája reg­
gel és most elgondolta, éppen alkalmas idő 
volna arra, hogy beszéljen az öreggel, csak 
meg keil várni, mig az furcsa hcszedmodorá- 
val valami olyas tárgyba botlik, mely alkal­
mas a beszélgetést a kívánt irányba terelni.

Kery sok mindenféléről beszeli es Már­
ton úgy találta, hogy sokkal jobb vélemény­
nyel volt felőle addig, mig nem ismerte.

A szoczializmusról beszelt. Nagyon za­
varos fogalmai 1-hetlek róla, szavai után 
ítélve.

Beszélt az «dóról, a mi sok, a munka­
adókról, a kik rablók . a munkásokról, a kik 
nyomorognak és mindenről ami eszébe jutott. 
Sajót szavai rendkívül felizgatták, beleizzadt a 
szónoklásba.

János odahajlott Mártonhoz, lassan a 
fogai közül mondta a szót.

— Most megkapod mindjárt az öregtől 
a jelöltsége történetét, ezt minden uj ismerő­
sének végig kell szenvednie.

Az öreg tényleg ehhez a thómához fo­
gott, nagy feneket kerített a dolognak Fel­
lépett volt jelöltnek a legutóbbi választások­
kor. Kormánypárti programmal, de elvei fen- 
tartásával, tette hozzá. Nem kért egy kraj- I 
ezért sem a kormánytól. Húsz ezer forintot 
szánt erre a czélra a haza oltárára, Es 
mit tett a kormány ? Egyetlen szóval sem 
gyakorolt presszóit a kerületre ! Miért V Mert 
szüksége volt akkor az ellenzékre valami ké­
nyes politikai kérdésben és megegyezés sze­
rint nyolez kerület volt részükről a megegye 
zés ara Nyolez kerület, melyben a kormány 
semmiféle pressziót sem gyakorolhat. Es 
közte volt az ő kerülete is, ugyanaz, melyben 
busz ezer forintot tett a haza oltárára, — vá­
lasztási czélokra.

A hangja belerekedt egészen a nagy 
szónoklatban. Homlokáról csörgött a verejték. 
Csöngetett. Livrés inas jött be, attól kért egy 
pohár pezsgőt.

— Az orvos ur megtiltotta, hogy nagy­

ságos nr ilyen felhevü11 állapotban pezsgőt
igyék.

— Mit orvos ? Mit megtiltotta ? Ez is 
csak egy korcs kinövése a mai kornak, s 
mai társadalomnak Az emberi szabad akarat. 
a legszebb ideál, zsarnoki korlátozása. Egy 
Kéry Gáborral nem ellenkezik senki. Ezt meg­
mutattam a kormánynak tg, megfogom mu­
tatni a doktornak is.

Megfogom mutatni !
Pezsgőt!

— Folyt köv, —

Nyilt-tér.

Bőm óknak kik.*b°rt ‘HvKnvuvi*',*s*i «»«•I rétik vegyíteni, mindenek e’Ott r

ajánlható, E viz közömbösíti e bor Hátát és ez italnak 
ielette keltemet,», ingerlő mellákirt 4,1. „„nálkul hoev 

}ftzt feketére fentené. ’
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Az István gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

x 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi junius 1-én életbe lépett eladást 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED­

MÉNY NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :

A Asztali dara nagyszerűit
1(10 kilo
. 24.80

B. Asztali » aprószemíi . 24.20
1, Királyliszt 24,20
V Láugliszt kivonat 28.80
2- Elsőrendű zsemlye liszt . 23 —
H. Zsemlye liszt 22.20
4. Elsőrendű kenyér iis"t . 19.20
6. Közép kenyér liszt . 18.80
fi. Kenyér liszt 17.80

Barna kenyér liszt . 1(5.80
8. Takarmány liszt . 10 fiO

11. Finom korpa eeakkal 5.20
11 anák nélkül 5 —
12. Durva korpa »sakkal 4 20
12. ,, »eak nélkül 4 —

Csirke búza asáh nélkül 4 —

Dr. Altman Béla
orvos,

sebész, szülész, nő- és gyermekorvos 
Lakása :

Kossuth- és Balihyány-iilm sarok 
I. emeleten.

I ^ fill 111 »1 • délelőtt 8 10-ig.
IVVIHU 1 . délután 3 5 ig.

A zsákok snlytartalma, teljsnlyt tiszta súlynak veve.
A B. 0—6 számig Hő kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11 és 12. szátn 50
Debreczen. 1898 juti. 3.

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynök ok, 
kik törvényszerűen megengedett sors­
jegyeknek, részletfiz tésre való eladásá­
val, egy nagy pénzintézet (részvény­
társaság szám Iá ára foglalkozni óhajta­
nak. — Ajánlatok > Mercator« czimen : 
Eckstein Bernát hirdetési irodájában Bu­
dapest. V., Fiirdő-utcza 4. intézendók.

Ifj. It017.0 PAL
Budapest, V. kerület, Lipót-kőrut 8. sz.

Jt* Vidéken lakó szolid iigy 
nökök kerestetnek.

A t ez. vevő közönségnek szives tudomására hozza 
hogy nagyobb kényelmükre irodáját

V. kér., Lipót-körut 18, szám.
(Vígszínház mellett, a nyugati pályaudvar Margitéul kii­
zeiébe helyezte át.

Fentartolta azonban a Vili . kér.. Szeutkirályi-utcza 
■t9 sz. műhelyét és az V. kér, Lipót-kőrut ft- 10. szám 
alatti raktárhelyisé ét.

A közönségnek további pártfogását kérve ajánlja 
Ontrett legújabb szerkezetit compound gözmozgnnyait 
stabil és félslabil alakban, amelyek -ti)" , tüzelőanyag 
megtakarítással dolgoznak.

(íőzmozgonyokat és gözcséplöket négyszer fordít­
hat" aczél dobsinekkel, toldást nem igénylő szalmará- 
zókkal a nagy szita felülettel, minden nagyságban.

Mindenfajta lovas csépi étkészleteket, arató- és ve- 
f"gépeket, szerskavágókat. répavágókat és minden más 
gazdasági gépeket

Foulard'Selyem 65 krtól
3 fnt 35 lenig méterenként legújabb mintázat s sziliekben

valamint fekete, fehér és seine« Henneborg-selyem 
45 krtól 14 frt 65 krlg méterenként — sima, csíkos, 
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy ütő kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szin s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasz­
tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. 

Magyar levelezés.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben.
(es. és kir. udvari szállító).



DEBRECZEN Junius 3,

Weiser J. C, mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsái

állami arany éremmel lett kitüntetve,
különös figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

pgT aczélloól készített -§jj

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket
a melyek kiváló anyagból készítve hasonlithatlanul tartósabbak minden eddigi gyártmánynál.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, roslák ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.
Debreczenben, Szikszay-ház a főtözsde udvarán. Klein Jakab,

üzletvezető.

-H>y A varosban és faluban, F«*-

három előadás
BIKA“ szálloda 2Ak udvarVV/ Szolid %x\ 

*VV czég keres
megbízható kép vise- ^ 

v? löket bármelyik piaczra 
egy jó forgalmú háziczikknek.

Igen jövedelmezd kereset,
Ajánlatok

Michael Kammholz
Teschen (östevr. Schlesien) kéretnek

pénteken, szombaton és vasárnap azaz junius hó 3., 4-, és 5-én,

Nagy előadás ^
Eg'y est az

ALMOK
1ÜMETEL1praktikus az

vegyen
az illuzionista, spiritisa, magnetista és hipnotista valamint Mad. Anneteli a spiri-

lista médium közreműködésével, 
illúziók és látszólagos csodák eredeti bemutatása.

olyan gyapjúszövetet öltönynek j 
felöltőnek, egyenruhának és öltözékeknek, j 
mely tartós és s z i n-v a I ó d i es a ;

mely a viselésnél beválik. i
"1 yeneket szállít a legkisebb méter meny- i 
nyiségben, magánosoknak is, valódi nagy- :

ham gyá-i árban. |

Legújabb taldlmanyu

Megfejthetetlen kísérletek
az akaratbefolyásolás, gondolatátvitel, spiritizmus, hipnotizmus és szellemkopogás terén.

Fenntartott hely 50 kr., II, hely 30 kr,
Pónztárnyitás 7, az előadás kezdete 8 órakor.

Részletes müsorozat, mely minden előadásnál változik, 10 krért kap­
ható a pénztárnál.

finom poszt és gyapjúszövet gyáraknak
Mori* Schwarz, Awiltau, With mi
I hm <•)<>• uraknak tavaszi es nya- 
l-',|UuiL3U^ rí öltönyök, kammgarn 

Cheviot, Loden és egyenruha szövetek a 
legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig 
Szétküldés utánvétellel. —• Nemtetsző visz- 
szavétetik. Minták, melyek m in rendeltetne!, 

okvetlen visszaküldendők.

ZIVATiYLKAT ICSKENDÓKET

íörleszt kölcsön
földbirtokokra.

husi. ipari mez-ögazclasasi óp
egyéb nyilvános nációkra kei 
és eröhajtásra.

gzsegi, gazdasági
tűzoltóságoknak,gyári

vt és h ill ványmtrokí traueKölcsön a valódi bocsórtók 
háromnegyedrúszóig-X) *30 óv 
1( 'üti időre kósuptnzbon. 
Hirt okos felmondhat, pónz- 

jijj) intézet, nőm mondhat föl.
/in Csekély kamattal töltő is tör-
HU.UUvy luszti-tik. Lobon yolitáe leg-
v*——^ (i rövldobb idő alatt

— ConvertólAa boly eg- As illetókmontee, — 
Sommi olőlegee kolteóg.

Minden felvilágosítás díjtalan. Heküldondö 
csakis: telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv másolat. 40494

Ingatlan esJelzálog Forgalmi-Intézet,
Budapest, Váol-körut 39.

fnldaatiink flt egyedüli, mely aa őrs tág minden 
•nagyiéból, hatóságok ú a Ugtekinté'lyaiabb föld­

birtokotok (Utal ohmdnytMnriÜeg ctymlva vám,

templomok, iskolák stb. részére
iteson működő’ pöczcgődör tisztiló készülékeket, utezai öntöző-kocsikat, sárkaparókat

APESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Részvény-Társaság (ezelőll WALSER FERENCjS)
____________ BUDAPEST, VI,, KÜLSŐ VÁCZ1UT 45, _________

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenüen a lőpostaval szemben
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